

內媒揭南海紛爭升溫內幕

對華「發難」 越搖旗 菲助勢

香港文匯報訊 東南亞數國在中國南海的尋釁持續升溫，在此緊張局勢下，越南13日又悍然在該海域舉行實彈演習。內地《國際先驅導報》昨日發表文章，揭示了這波「越南搖旗，菲律賓助勢」，聯手對華「發難」的詭譎風雲。

越南在香格里拉對話上的咄咄逼人，早在各方意料之內。

「越南海軍將盡一切辦法確保越南的和平、獨立、主權及領土完整。」就在對話閉幕前4天，越南外交部放出了狠話。當時，其外交部發言人阮芳娥連用「堅決反對」、「立即停止」等強烈措辭，抗議所謂：「越南國家油氣集團『平明02號』勘探船5月26日在南海海域被中國海監船截斷勘探電纜」一事。

這番狠話的煽動效果也很明顯。香格里拉對話即第10屆亞洲安全峰會閉幕之日6月5日的早晨，部分越南民眾聚集在中國駐越大使館和中國駐胡志明市總領館前舉行示威，抗議中國在南海「向越南挑釁」和「侵犯越南主權」。

佔中國29島礁 越「惡人先告狀」

自去年7月以來，越南愈加頻繁地利用不同場合，採取各種手段，宣示對其佔據的南沙島礁的「主權」。觀察人士指出，越南在與中國有南海主權爭端國家中，非法佔據的南沙島礁數量最多，高達29個。

在越南的帶動下，菲律賓緊隨其步，也在南海問題上向中國發難。

6月2日，正在文萊訪問的菲律賓總統阿基諾對來自菲國內的媒體發表談話說，菲律賓將向聯合國遞交文件，抗議中國多次入侵菲律賓領土。他表示，自從今年2月25日以來，中國曾六到七次「入侵」菲律賓領土。

根據菲律賓軍方此前報告，中國的測量船和軍

艦在距離菲律賓西南部巴拉望省125海里的易洛魁礁(即中國「巖籐礁」)和艾米·道格拉斯灘(即中國「安塘灘」)卸下建築材料並建立哨所，侵犯了菲律賓的「主權」。

更早些時候的5月24日，菲一家報紙也以類似事件為由，斥責中國。

文章稱，中國軍隊已經在菲律賓提出主權要求的南沙群島的一個島嶼附近建設了營房、哨所、停機坪和衛星傳輸設備。

畏懼單獨抗華 菲閉門「揖」美艦

菲國防部長博爾泰雷·加斯明甚至「無奈地」表示，「這是一種入侵。但我們又能怎樣？」

對此，中國外交部發言人洪磊6月7日嚴正表示，中國船隻在中國管轄海域進行例行巡航和科學考察及測量活動，是完全正當、合法的。中國不接受菲律賓關於南海問題的無端指責。

「越南和菲律賓處於南海國家與中國發生爭端的最前線，面臨的威脅最大。」菲律賓《馬尼拉時報》6月8日感慨道：「儘管兩國存在分歧，但利益大於分歧，越南和菲律賓應在外交爭端中相互支援；並應與馬來西亞、文萊等國討論南沙的具體範圍，決定在什麼時候單獨與中國對抗，在什麼時候聯合與中國對抗等。」

與此同時，菲律賓在軍備建設方面也毫不示弱。5月15日，菲律賓軍方宣佈，美國海岸自衛隊出售的二手「漢密爾頓」號漢密爾頓級巡邏艦日前正式移交菲律賓海軍，該艦會用於保護菲律賓海上石油鑽井平台及油氣開發項目。

「文武」兩面攻勢 強化島礁控制

越方近年來逐步加緊建設非法佔據的南沙島礁，強化控制。

經過多年建設，目前南沙群島(即中國南沙群島)的各種基礎設施、特別是軍事設施不僅初具規模，而且正在向牢固化、永久化方向發展。島上建有機場、碼頭、淡水處理站、醫院、變電站、發電站、衛星通信站等。防護堤和軍事碉堡、射擊掩護體、各類火炮陣地也在不斷地加固。島上還開闢了菜園、家禽和家畜養殖場，可供駐島部隊和居民食用。除了守衛部隊外，越南還把一部分居民移居到那裡，並且定期舉行行政會議，儼然成為一個正規的縣級行政區。越南通信機構準備盡快在島上建設寬帶，讓島上軍民能夠更加快捷和方便上網。

規定登南沙者 人手帶一包泥土

據越南媒體報道，越南軍民有一個不成文的規

定：凡是從陸地到「長沙島礁」上去的人，其他東西可以不帶，但必須帶一包泥土，用於填「長沙群島」，便於種植樹木和瓜果蔬菜。

越南還力圖把非法佔據的南沙島礁建成吸引遊客的旅遊勝地，每年都組織國內遊客登島參觀。今年6月初，管理「長沙縣」的慶和省舉行了規模空前的海島旅遊節，其主題之一就是「面向祖國的長沙」。

挖掘考古「史證」 灑錢購置軍備

同時，越南還在不斷開展考古和挖掘活動，以找出更多能夠證明這些海島自古就是越南領土的歷史證據。此外，越南有關部門還用佔據的南沙群島21個島礁開採的珊瑚石，刻製成「長沙群島主權石」，贈送給國內各省市，以強化其對南沙島礁佔領的意義。

除此之外，越南大幅度調整了海軍戰略，把海



河內示威者高舉的地球儀，擅自標示對南海島礁的主權。



馬尼拉近日有多場示威抗議中國在南海行使主權。

頻辦國際會議 廣邀幫手「壯膽」

南海問題複雜化正中越南下懷。一直以來，自認「實力很有限」的越南熱衷拉攏其他有關國家在南海問題上抱團行事，試圖以多國甚至整個東盟為一方，與中國抗衡。

今年5月底，來自印度、印尼、新加坡、菲律賓、越南、澳大利亞等國的代表在印尼首都雅加達舉行題為「東海合作前景與問題和動力」的國際研討會。會議發表的聲明說，「與會代表一致認為南海問題是多邊問題，其中包括維持本地區的和平與穩定，保證海上自由通航權，落實《南海各方行為宣言》。除了本地區國家外，美國、澳大利亞、俄羅斯、印度等區域外大國，在維持現狀方面也扮演重要角色。」聲明稱：「東盟應始終本着統一和團結的原則，在與有關合作夥伴就南海問題進行對話中提高地位。」

東盟難「抱團」 算盤打不響

越南外交部於2009年開始至今，已連續4次舉行「東海問題國際研討會」，邀請南海問題有關國家和美國、俄羅斯、澳大利亞等國專家學者出席。越方通過研討會整理總結的對策性建議包括：「越南必須將東海(即南海)政策置於國家整體對外政



越南海軍毒蜘蛛級導彈快艇。



南海局勢升溫之際，菲邀美軍神盾級驅逐艦「鍾雲號」參加聯合海上戰備演習。



菲律賓海軍購買美國二手「漢密爾頓」號巡邏艦，用於保護海上油氣鑽井。



南海艦隊負責守衛中國南部海疆的神聖使命。

「這些(與中國有南海主權爭端的)國家總會覺得，若單獨與中國就此進行談判，會感覺自己處於不利的情况。」廈門大學南洋研究所教授李金明解釋道。據他觀察，近一年以來，越南、菲律賓加緊了和外國公司在南海進行油氣勘探的活動。

引英美探油氣 越圖「攪渾」南海

據法新社報道，今年3月，總部在英國的福魯姆能源公司在一份聲明中說，公司已經完成了對禮樂灘附近桑帕吉塔氣田的地震學勘測，「本公司將立即開始數據處理，以便進一步評估這一區域的商業開採潛力，並幫助確定可以鑽探試驗性油井的最佳位置」。福魯姆執行董事長羅賓·尼科爾森進一步表示：「我們已經實現了合同中向菲律賓能源部作出的承諾，並期待對該項目進行進一步的投資。」

「禮樂灘」正位於南沙群島以東大約150公里。3月2日，兩艘中國執法船曾強令菲律賓石油勘測船離開禮樂灘附近水域，菲方為此還向中國提出了抗議。

而越南也同樣更加重視海洋對其經濟社會發展的戰略意義。越共中央在2007年1月舉行的十屆四中全會上通過了《2020年越南海洋戰略決議》，提出要努力把越南建設成一個海洋強國。據美國能源信息署估計，南沙及其周邊海域的含油氣盆地有8個，蘊藏的石油儲量在500億噸以上。據統計，越南迄今已累計從南海開採超過1億噸的石油和大量的天然氣，獲利達數百億美元。目前，越南海上石油的年開採量約為3000萬噸，其中800萬噸產自南海爭議海域。

近年來，越南租借俄羅斯考察船深入南海爭議海域實施「考察」，單方面啟動與英國石油公司在有爭議海域建設天然氣田和管道的計劃，與美國埃克森-美孚公司達成在中越有爭議海域進行油氣勘測合作協議。

與西方200公司簽約勘探

事實上，原油現已成為越南最大宗的外貿出口貨物之一，並對越南經濟的帶動作用十分明顯。因此，近年來，越南在開發南海石油資源上積極與歐美國家的大公司合作，將包括爭議海域在內的相關海域劃分為上百個油氣開發區面向全球招標，已經同來自美國、俄羅斯、法國、英國、德國等國共計200多家石油公司簽訂了一系列油氣勘探、開採合同。

「外國公司的利益介入，客觀上推動了南海問題的複雜性。」李金明分析說。



中國南部海域